

и русским языком. Во время восстания вступил в «инородческую команду» в составе правительственных войск. В апреле — июне 1774 под командованием секунд-майора О. И. Дуве и подполковника И. И. Михельсона участвовал в боях с повстанцами под Бирском, Ангасьякским винокуренным заводе. Нес службу вдоль реки Белая от Уфы до Бирска. 17 июня прикрывал переправу через реку Танып, затем комплектовал в Башкортостане отряды в помощь регулярным войскам. Осенью служил в команде подполковника И. К. Рылеева. 22 сентября участвовал в бою против войска Салавата Юлаева. В 1775 в составе делегации из 12 «верных» башкир направлен в Санкт-Петербург «для отдания рабского их поклона» императрице. В 1776 ему и его брату была разрешена постройка салотопенного и кожевенного заводов, торговли по всей России. С 1777 (после смерти брата) старшина над половиной команды, проживающей на территории Сибирской дороги. В 1790-е старшина мишарских команд Бирской округи. Награжден золотой медалью (1776).

**БАШАРИН Иван** (1735—1774), российский офицер, капитан Тобольского гарнизонного батальона. Происходил «из солдатских детей», был записан на военную службу с 12 лет. Долгое время служил солдатом, затем капралом. Был участником Семилетней войны, в ходе которой за отличие в 1759 произведён в сержанты, участвовал в сражениях при Цорндорфе, Пальциге, в сражении под Франкфуртом был ранен в ногу. По итогам кампании в 1763 получил первое обер-офицерское звание прапорщика. Дослужился в армии до должности полкового квартирмейстера, в 1769 произведён в капитаны с переводом на гарнизонную службу, был направлен в Тобольский гарнизон. С началом Крестьянского восстания (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева вошел в отряд под командованием секунд-майора Ефрема Заева, направленный командующим Сибирским корпусом Деколонгом на помощь осаждённому Оренбургу. 27.11.1773 участвовал во взятии Ильинской крепости, незадолго до этого захваченную отрядом пугачёвского атамана Хлопуши. Войско Пугачева 28 ноября атаковало Ильинскую крепость. В ходе ожесточённого двухдневного штурма повстанцы сумели сломить сопротивление правительственного отряда, в бою погибли более 200 солдат из 462 имевшихся в распоряжении Заева. Погиб и сам Заев и большинство его офицеров. Двое из троих захваченных в плен офицеров отказались принять присягу самозванцу и были повешены. Башарин избежал казни благодаря заступничеству солдат. Был пострижен по-казацки вместе с его солдатами и записан в солдатский полк, которым командовали взятые в плен раньше подпоручики Астренёв и М. А. Шванвич. В составе этого солдатского полка участвовал в боях при осаде Оренбурга, затем в конце января 1774 был отправлен с отрядом солдат из тобольского гарнизона на Белорецкий завод. В апреле 1774 по-

жалован в повстанческие генералы. Участвовал в походе на Магнитную крепость. Погиб в бою.

**БАШИН Сидор** (дата рождения не установлена — 10.05.1774, Усть-Катавский завод Исетской провинции Оренбургской губ.), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), атаман (1773). Из крестьян Катав-Ивановского завода. В ноябре 1773 с работавшими на заводе крепостными и вечноотданными крестьянами примкнул к восстанию, выбран атаманом. Взаимодействовал с И. Н. Белобородовым, И. Н. Грязновым, И. С. Кузнецовым, Салаватом Юлаевым и Юлаем Азналиным. В начале мая 1774 отправился с отрядом (250 человек) для совместных действий с Салаватом Юлаевым. Часть заводских крестьян (около 100 человек) направил в Главное повстанческое войско. 09.05.1774 возле Усть-Катавского завода его отряд был разбит патрульной командой из detachемента (пехотный отряд на позициях) подполковника И. И. Михельсона («убито злодеев 13, живых поймано 96»). Казнен (повешен) «для устрашения жителей Усть-Катавского завода» по приказу Михельсона.

**БАШИР ТУПЕЕВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») на стороне правительства. Мишарь. Старшина Казанской дороги. Брат Мендея Тупеева. Действовал в районе Бирска. После подавления восстания награжден золотой медалью.

**БАШМАКОВ Михаил Иванович** (1737—1775), горный чиновник, коллежский асессор, член канцелярии Главных заводов правления в Екатеринбурге. В 1751 поступил в военную службу, через шесть лет произведен в прапорщики, а в 1763, в течение восьми месяцев, успел получить три чина. С 1768 на гражданской службе. Пробыв некоторое время при канцелярии строения Императорских дворов и садов, определен асессором в Екатеринбургскую канцелярию главного заводов правления; капитан. В 1773 в Екатеринбурге проводил опыты над золотосодержащими песками. В ноябре 1773 прибыл из Екатеринбурга на Юговские казенные заводы для формирования антиповстанческого ополчения крестьян, мастеровых и рабочих людей Пермской провинции. В конце декабря мобилизовал 900 человек, к январю 1774 — 816, к июню — 1,5 тысячи, к августу — 939. В конце декабря 1773 направил несколько сотен человек в Пермскую провинцию, 01.04.1774 к Осе — 1192 человека. Организовал на заводах производство артиллерийских снарядов и ремонт оружия. В январе и феврале 1774 направил вооруженные команды в Кунгур. Участвовал в сражениях 14 и 17 марта против войск Салавата Юлаева, 11 июня около Ачитской крепости, 18—20 июня под Осой против Главного повстан-